
4 Νοεμβρίου 2013

40ήμερο μνημόσυνο του Μακαριστού Γέροντος 
Χρυσοστόμου
/ Ειδήσεις και Ανακοινώσεις

Με μεγαλοπρέπεια τελέστηκε σήμερα το 40ήμερο μνημόσυνο του Μακαριστού 
Γέροντος Χρυσοστόμου Καθηγούμενου της Ιεράς Μονής Εσφιγμένου Αγίου Όρους 
στον Ιερό Ναό Αγίου Νικολάου Χαλανδρίου.

Στη θεία λειτουργία προέστη ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Τριπόλεως κ. 
Θεοφύλακτος και συμμετείχε ο Καθηγούμενος της Ιεράς Μονής Εσφιγμένου Αγίου 
Όρους  Αρχιμανδρίτης Βαρθολομαίος πατέρες της Ιεράς Μονής και ιερείς των 
Αθηνών στο δε μνημόσυνο έλαβε μέρος και ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης 
Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου κ. Ευγένιος.

Στη σεμνόπρεπη ελετή μνήμης τοῦ μακαριστοῦ Γέροντος παρευρέθηκαν ο 
Δήμαρχος Χαλανδρίου κ. Γεώργιος Κουράσης, ο Πρώην Δήμαρχος και 
Περιφερειακός Σύμβουλος κ. Γρηγόρης Ζαφειρόπουλος, Δημοτικοί Σύμβουλοι και 
πολύς κόσμος.

Μετά το Μνημόσυνο προσφέρθηκε καφές στο Ιδρυμα Ζήση όπου μίλησαν για τον 
Γέροντα Χρυσόστομο, ο πρόεδρος του Συλλόγου Φίλων της Ιεράς Μονής 
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Εσφιγμένου Αγίου Όρους κ. Χρήστος Μπαμπανιώτης, ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Τριπόλεως κ. Θεοφύλακτος, ο εκ των αδελφών της Μονής πατήρ 
Φιλάρετος και ο Δήμαρχος Χαλανδρίου, αναγνώσθηκαν μηνύματα του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Χαρτούμ και Σουδάν κ. Εμμανουήλ και του 
Γέροντος Παγκρατίου Βαγιάτη Παλαιού παραδελφού του μεταστάντος από το 
Αγιον Ορος.

Η όλη εκδήλωση τελείωσε με ομιλία του νέου Καθηγούμενου της Ιεράς Μονής 
Εσφιγμένου Αγίου Όρους Πανοσιολογιότατου Αρχιμανδρίτου π. Βαρθολομαίου.

Ακολουθεί η ομιλία του Καθηγουμένου Αρχιμ. Βαρθολομαίου:

Αγαπητοί μου!

Ευρισκόμενος εν πλήρει αμηχανία, απευθύνω στην αγάπη σας λόγο για τον 
μακαριστό πλέον Γέροντα ημών π. Χρυσόστομο!

Δεν έχω συνηθίσει σε λόγους και κηρύγματα, αλλά ο Γέροντας είχε κανονίσει 
άλλα! Ο Θεός θέλησε να τον πάρει κοντά Του!

Τό χαρακτηριστικό και διαπεραστικό του βλέμμα, το ιλαρό του χαμόγελο, δεν θα 
το αντικρύσουμε πλέον, αλλά θα είναι αιώνια τυπωμένο  στην καρδιά μας!

Σε κάθε πέρασμα που κάνουμε στους χώρους που έζησε και κινήθηκε, βιώνουμε 
όσο ποτέ άλλοτε, έντονη την παρουσία Του!

Θαυμάζουμε για πολλά τις τελευταίες ημέρες. Θαυμάζουμε για την μακαριότητα 
και διαύγεια και ησυχία εν τη οποία εκοιμήθη ο Γέροντας, για την επιρροή που 
ήσκησε στην αδελφότητα η κοίμησή του, για την συγκυρία κατά την οποία συνέβη, 
για την ένταση της αγάπης και του αισθήματος ενότητος που μας πλημμυρίζουν 
από της κοιμήσεώς του, για την σύμπτωση της ημέρας της εκλογής νέου 
Καθηγουμένου, διαδόχου του Γέροντα της αγάπης, με την ημέρα της εορτής του 
μαθητού της αγάπης, του Αποστόλου και Ευαγγελιστού Ιωάννου του Θεολόγου.

Θαυμάζουμε για την ποικιλοτρόπως εκφραζομένη αγάπη του κόσμου έναντι της 
αδελφότητος, αλλά και για την σύμπτωση όλων αυτών με την έλευση του Οικουμ. 
Πατριάρχου λίγες μόλις ημέρες μετά.

Όλα αυτά μαρτυρούν ότι ο Γέροντας ήταν έτοιμος για όλα! Τα είχε προετοιμάσει 
μυστικά!

Η αδελφότητά μας αισθάνεται παρούσα την αγία μορφή του Γέροντος 
Χρυσοστόμου, του ανθρώπου που αγάπησε, όσο λίγοι, ακόμα και τον εχθρό του, 



του μοναχού που απεχθάνθηκε κατά τρόπο ανεπανάληπτο την κατάκριση, που δεν 
απήντησε ποτέ στις λοιδωρίες, που είχε πάντα έναν καλό λόγο για τους πάντες και 
τα πάντα, τον αριστοκράτη του Αγίου Όρους, τον ταπεινό διακονητή της 
Εκκλησίας.

Και είναι η παρουσία του που μας οδηγεί και μας δείχνει την πορεία, μια πορεία 
αγάπης & Υπομονής!  Είμαστε υποχρεωμένοι να ακολουθήσουμε τον δρόμο Του.

Δεν έφυγε από κοντά μας, απλά άλλαξε διάσταση και συνεχίζει να είναι δίπλα μας, 
όπως το υποσχέθηκε!

Καὶ τώρα, απηλλαγμένος από ασθένειες και πόνους, τρέχει ανενόχλητος,  όπως 
πάντα αγαπούσε, προς βοήθεια των παιδιών του που τον επικαλούνται !

Ἡ ζωή του από τα νεανικά του χρόνια ήταν έντονη! Γεμάτη από χαρές, αλλά και 
αμέτρητες ταλαιπωρίες και θλίψεις.

Παρόλα αυτά, η σκέψις του ήτο ο άλλος και όχι ο  εαυτός του! Δεν υπολόγιζε την 
υγεία του μπροστά στην χαρά και στην ανακούφιση που προσέφερε στον 
συνάνθρωπό του!

Η καρδιά του ήταν γεμάτη αγάπη προς όλους• δεν είναι τυχαίο που όλος ο κόσμος 
τον αποκαλεί Γέροντα της αγάπης!

Εἶμαι σίγουρος ότι θα βρίσκεται πλάι στην Κυρία Θεοτόκο, την οποία αγάπησε, 
πιστεύω, όσο κανείς άλλος!

Είχε στερηθή από μικρός την φυσική του μητέρα, και ο,τι παράπονο η πρόβλημα 
είχε σαν μικρό παιδί, έτρεχε στο εικόνισμα της Παναγίας και της το έλεγε σαν να 
απευθυνόταν στην φυσική Του μητέρα…… Μανούλα μου…. έλεγε χαρακτηριστικά 
μέχρι τελευταία!

Ὅσον αφορά στην υπόθεση της Ι. Μ. Εσφιγμένου, από την αρχή ο Γέροντας είχε 
ανοικτή την αγκαλιά Του να δεχθεί εν μετανοία τους ταλαίπωρους σχισματικούς.

Διαβεβαιώνουμε προς πάσα κατεύθυνση  ότι αυτή η αγκαλιά θα είναι πάντα 
ανοικτή και θα περιμένει!

Μόχθησε, κοπίασε, αγωνίστηκε και τελικά θυσιάστηκε, έδωσε την ίδια Του την ζωή 
για την υπακοή στην Εκκλησία!

Το «γένοιτο» που είπε ο Γέροντας προς την  Μεγάλη του Χριστού Εκκλησία και την 
Ιερά Κοινότητα του Αγίου Όρους, όταν του ανέθεσαν τον σταυρό της Μονής 



Εσφιγμένου, μας το παρέδωσε ως παρακαταθήκη, ως σκυτάλη και ως εντολή.

Δεν είναι λοιπόν συμπτωματικό ότι η αδελφότητα αισθάνεται όσο ποτέ ενισχυμένη 
και προσηλωμένη στο έργο της, εις διάψευσιν των προβλεπόντων διάλυση με τον 
θάνατό του.

Κλείνοντας, γιατί όποιος μιλάει για τον Γέροντα δεν τελειώνει εύκολα τον λόγο, 
θα ήθελα να καταθέσω ένα μικρό μέρος των συναισθημάτων που με διακατείχαν 
τις ημέρες της Οσιακής, αλλά και μαρτυρικής τελευτής Του:

»Δεν μπορούμε να πιστέψουμε ότι ο Γέροντας της αγάπης βρίσκεται σωματικά 
κάτω από το χώμα! Ο ίδιος πάντα θα είναι δίπλα μας, όπως και το υποσχέθηκε. Θα 
αισθανόμαστε την ευωδία της απέραντης και ανυπόκριτης αγάπης του σε κάθε 
βήμα της ζωής μας! Γλυκέ μας Γέροντα θα είσαι αθάνατος στην καρδιά μας!!!»
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